

Postoje a rizikovost sexuálního chování studentů posledních dvou ročníků gymnázií, středních škol a středních odborných učilišť v Praze z hlediska HIV/AIDS infekce

Mgr. Pavla Moravcová, v Praze 20.09.2008

Záměr: Cílem studie je zmapovat postoje, znalosti a sexuální chování spojené s rizikem akvizice onemocnění HIV/AIDS u studentů pražských gymnázií, středních odborných škol a středních odborných učilišť. Praha je z hlediska rizika HIV/AIDS v rámci České republiky jednoznačně nejrizikovější, přičemž adolescenti patří k sexuálně nejaktivnější části populace, a je proto nutné mapovat vzorce jejich chování a také to, co si myslí a co vědí.

Výzkumný design a metoda: Studie je kvantitativním výzkumem vzorku 500 žen a 500 mužů, studentů posledních dvou ročníků gymnázií, středních odborných škol a posledního ročníku tříletých středních odborných učilišť bez maturity. Vzorek byl získán kvótním výběrem, kvótami pro výběr bylo: pohlaví, typ školy a ročník studia.

Výsledky: Byla získána široká škála dat o postojích, znalostech a skutečném HIV/AIDS rizikovém sexuálním chování adolescentů, a u některých aspektů byla prokázána statistická významnost rozdílu mezi ženami a muži a/nebo mezi studenty jednotlivých typů škol. Studie předkládá kompletní výsledky výzkumu.

Závěry: Adolescenti vykazují poměrně dobré teoretické znalosti o HIV/AIDS, ačkoliv jsou stále přítomny určité miskoncepce. Je třeba zlepšit praktické znalosti o použití technik bezpečnějšího sexu a také použití některých bezpečných pomůcek (lubrifikační gel). Dvě třetiny pražských adolescentů již mělo pohlavní styk, průměrný věk při prvním pohlavním styku je 15,93 let u žen a 15,88 let u mužů. Ženy měly v průměru celoživotně 3,67 partnerů a muži 4,83 partnerek. Dvě třetiny adolescentů použilo kondom při prvním pohlavním styku. Používání kondomů obecně je stále poměrně omezené, zvláště v případě styků s náhodnými partnery a při análním sexu (75% žen a 41% mužů při análním sexu s náhodným partnerem nikdy nepoužívá kondom). Třetina žen a polovina mužů cítí, že existence HIV ovlivňuje jejich sexuální chování, přičemž nejčastější reakcí je mít sex pouze se stálým partnerem. Pražští adolescenti mají poměrně liberální názory na předmanželský sex, skupinový sex, pornografii, nevěru a náhodné pohlavní styky, a jsou také poměrně liberální při hodnocení možnosti uplatnění HIV pozitivních osob v různých profesních rolích. Intervence by měla být zaměřena na pozitivnější konotace „strategií bezpečnějšího sexu“ u studentů nižších vzdělávacích stupňů, přesnější informace o správném použití technik bezpečného sexu a použití kondomu převážně s náhodnými partnery.